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La présente invention a pour objet prin-
cipal un nouveau produit industriel consti-
tué par un hélice 2 pas variable dont le
changement de pas est commandé par un
moteur, par exemple é&lectrique, mais dans
laquelle le changement de pas est déterming
automatiquement par les variations de la vi-
tesse de rotation de P'hélice.

Pour 1a réalisation de ce nouveau produit
industriel, invention applique de facon
nouvelle les tachymétres, comptetours ou
appareils analogues, propres i indiquer la
vitesse de rotation de Thélice, en faisant
contrbler le fonctionnement du moteur assu-
rant le changement de pas par ledit tachy-
métre, de telle fagon qu'a une vitesse de
rotation. déterminée corresponde toujours le
pas voulw : :

Le nouveau produit selon Pinvention se
présente alors comme la combinaison nou-
velle d’une hélice & pas variable, d’un mo-
teur pour assurer le changement de. pas,
d’un tachymétre ou analogue, et d’un Sys-
t8me commutateur, placé sous le controle du
tachymsétre, pour contrdler 3 son tour le
fonctionnement dn moteur de changement
de pas. ' ' -

- Le systme commutateur doit atve: étahli

pour que, lorsque le nombre de tours-mi-
nute du moteur dépasse une certaine va-
leur, T'hélice soit amenée vers la position
de plus grand pas, et pour que, lorsque 1e
nombre de tours tombe au-dessous d’une au-
tre valeur (inférieure & la précédente),
Phélice soit amenée vers la position de petit
pas. Ces deux valeurs et leur différence doi-
vent de préférence pouvoir étre réglées 2 la
volonté du pilote. o

Les contacts ou analogues, contrdlés par
le tachymdtre et qui assurent 1a fermeture
des circuits pour le fonctionnement du mo-
teur dans un sens ou dans Pautre, pour lo
déplacement des pales vers les positions de
petit pas ou de grand pas, peuvent &tre ré-
glés en position, ce réglage pouvant 8tre
effectué automatiquement par la position de
la manette des gaz. ) '

L/installation comporte un commutateur
de contrble & quatre positions qui correspon-
dent respectivement : la premidre 3 Ia cou-
pure des différents cireuits, 1a deuxidme au
fonctionnement sous le controle du régunla-
teur tel qu'un tachymétre, la troisidme et la
quatriéme i la fermeture des circiits pour
le déplacement des pales vers les positions
de grand pas et de petit pas. S
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Te dessin aunexé représente, 3 titre
&exemple seulement, trois formes d’exéeu-

- tion de Pinvention.
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La figure 1 est un schéma de la premicre
forme ot Phélice peut prendre une infinité
de positions de pas.

La figure 2 est une perspective schémati-
que du régulateur de la figure 1.
~ Tes figures 3 et 4 sont relatives au cas
d’hélice & deux positions principales, selon
deux formes d’exéeution.

Dans ce dessin, on s'est dispensé de re-
présenter hélice proprement dite, parce
que des hélices & pas variable, dont la va-
ration de pas est commandée par un mo-
teur #lectrique, sont en elles-mémes des
mienx connues; leur réalisation n’importe
aucunement & Tobjet de la présente inven-
tion. De méme, on a représenté le tachyme-
tre (ou organe analogue) d’une maniére
purement schématique parce que la consti-
tution du tachymatre n’importe pas non plus
aux caractéres de la présente invention. Ii
doit &tre bien entendu que par le terme
« tachymdtre », on entend tout dispositif
propre 3 mesurer ou indiquer la vitesse de
rotation du moteur.

Dans Pexemple des figures 1 et 2, le ta-
chymdtre est représenté par une aiguille
indicatrice 1, qui se déplace devant un ca-
dran 2. L’aiguille est connectée (voir fig-
9), par Pintermédiaire d'un fil 80 et d’un
frottenr 1%, & nn tambour conducteur 1* sur
lequel Sapplique également un frotteur 1%
Des contacts 5 et 6 de contrdle respective-
ment du petit pas et du grand pas sont con-
nectés respectivement A des tambours con-
ducteurs 5° et 6%, pour le contact 5, par un
fil 81 ot un frotteur 5, pour le contact 6,
par un fil 82 et un frotteur 6°. Sur les tam-
bours conducteurs 5* et 6" s'appliquent res-
pectivement des contacts 5% et 6%

T’ensemble, constitué par les contacts 5, 6
et les tambours 5%, 1% 6% peut &tre réglé en
position par Pintermédiaire d’'un doigt 83
solidaire d’un bras 84 qui s’engage dans une

lumidre arquée 85 ménagée dans le cadran

50

9. Le bras peut &tve déplacé directement
par 1o pilote ou son déplacement peut &tre
offectud directement, comme représenté i ia
figure 1, par Vintermédiaire de la manette
86 des gaz. A cet effet, le bras 84 et 1a ma-
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nette 86 sont reliés par une biellette 87 por-
tant un plot 88 de contact suscepible de ve-
nir Sengager, dans la position d’ouverture
des gaz, entre des contacts 89 et 90.

T’installation comporte un moteur série
7 & deux inducteurs 8 et 9 et pouvant ainsi
tourner dans les deux sens suivant que 1'in-
ducteur 8 ou Pinducteur 9 est alimenté par
le courant &lectrique. On prévoit en outre une
batterie 91, un ampdremdtre 92, un inter-
rupteur général 93, un électro 94 ou relais
du petit pas, un &lectro 95 ou relais du
grand pas et des condensateurs 96 et 97
pour éviter les étincelles aux hornes des bas-
culeurs 98 et 99 déplacés par les électros
94 et 95. En outre, Yinstallation est con-
trolée, d'une manidre générale, par un con-
troleur 100 A quatre positions qui eomporte
deux V 101 et 102 étagés et montés sur le
méme axe 100 du contrdleur. Dans 1a posi-
tion A des V, comme représenté 3 la figure
1, tous les cireuits sont coupés, ¢’est la posi-
tion darrét. Dans les positions B et C des
contrdlenrs 100, on provoque le déplacement
des pales respectivement vers les positions
de petits pas et de grand pas. Dans la posi-
tion D, lo contrdle est effectué antomatique-
ment par le régulatenr (fig. 2).

Position B du contrdlenr 100. — Dans
cotte position, on réalise la fermeture du
circuit suivant : pdle 4 de la batterie 91,
fil 101, ampdremdtre 92, fil 102, fil 103,
plot 104, V 101, plot 105, il 106, £ 107,
inducteur 9, moteur 7, masse, fil 108, inter-
rupteur général 93, fil 109, pble — de 1a
batterie 91. Le moteur tourne dans le sens
qui provoque e déplacement des pales vers
1a position du petit pas. -

Position C du contrleur 100. — Dans
cette position, on véalise la fermeture du
cirenit suivant : pole - de la batterie 91,
il 101, ampéremétre 92, fil 102, fil 103,
plot 104, £il 110, plot 111, V 101, plot 112,
fil 114, il 115, inducteur 8, moteur 7, mas-
se, fil 108, interrapteur général 93, fil 109,
pble — de 1a batterie 91. Le moteur tourne
dans le sens qui provoque le déplacement
des pales vers 1a position du grand pas.

Position D du contrdleur 100, — Dans
cette position, le fonctionnement est auto-
matique ef, suivant que Vaiguille 1 vient
Fappliquer contre le contact 5 ou 1o contact
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6, les pales se déplacent vers la position du
petit pas ou la position du grand pas.

- -Lorsque Yaiguille 1 vient sappliquer
contre le contact 5, on réalise la fermeture
du eirenit suivant : pdle 4 de la batterie
91, fil 101, ampérematre 92, fil 102, fil 118,
plot 119, V 102, plot 120, fil 121 fil 122,
contact 90, plot 88, contact 89, fil 123, frot-
teur 1* (fig. 2), tambour 1% frotteur 17,
fil 80, aiguille 1, plot 5, fil 81, frotteur 5°,
tambour 5° frotteur 5% fil 124, é&ectro 94,
il 125, fil 126, fil 127, fil 108, interrupteur
général 93, fil 109, pdle — de la batterie
91.

- Trélectro 94 est excité et déplace le bas-
culateur 98 qui ferme le cirenit suivant :
pole 4 de 1a batterie 91, fil 101, ampére-
métre 92, fil 102, il 118, plot 119, V 102,
plot 120, fil 121, fil 128, contacts 129, fil
130, fil 102, inducteur 9, moteur T, masse,
fil 108, interrupteur général 93, fil 109, po-
le — de 1a batterie 91. Le moteur tourne
dans le sens qui provoque le déplacement
des pales vers la position du petit pas.

- Lorsque Yaiguille 1 vient s’appliquer con-
tre le contact 6 on réalise la fermeture du
circuit suivant : pole 4 de la batterie 91,
fil 101, ampéremeétre 92, fil 102, fil 118,
plot 119, V 102, plot 120, f1 121, 1 122,
contact 90, plot 88, contact 89, fil 123, frot-
teur 1%, tambour 1%, frotteur 1%, fil 80, ai-
guille 1, contact 6, fil 82, frotteur 6°, tam-
bour 6% frotteur 6% fil 133, &lectro 98, fil
134, fil 126, il 127, fil 108, interrupteur
général 93, fil 109, pdle — de la batterie
91.

- L’électro 95 est excité et déplace le bascus
leur 99 qui ferme le circuit suivant: pole
-+ de 1a batterie, fil 101, ampéremétre 92,
£ 102, fil 118, plot 119, V 102, plot 120,
fil'121, fil 128, fil 135, contacts 136, fil 137,
fil 115, inducteur 8, moteur 7, masse, fil
108, interrupteur général 93, fil 109, pole

- de la batterie 91. Le moteur tourne dans

le sens qui provoque le déplacement des pa-
les vers la position du grand pas.

Dans 1a forme de réalisation illustrée par
la figure 3, I'aiguille 1 est connectée, par le
fil 3 et par Vintermédiaire d’un interrup-
telir 4, & Tun des pdles d’une source de cou-
rant électrique, par exemple une batterie
d’accumulateurs. I’aiguille 1, par ses dépla-

[815.838]

cements sur le cadran 2, peut venir en con-
tact avec les plots 5 et 6, dont 1’écartement

et surtout la position sur le cadran peuvent |

étre réglés a volonté. Il n’a pas parn néces-
saire de déerire, dans cette réalisation, un
dispositif constructif de réalisaton de ces
plots de position réglable, parce que tout
homme de métier est capable de réaliser de
tels dispositifs sans aucune difficulté.

Le contact entre aignille 1 et les plots 8
et 6 peut étre matériel, comme c’est le cas
lorsque 1’aiguille 1 vient réellement toucher
les plots 5 et 6. Il peut aussi &tre imma-
tériel comme ce serait le cas par exemple si
Paignille 1 était remplacée par un disque
pourvu d’une fente ou d’un trou permettant
le passage d’un rayon lumineux, les plots 5
et 6 étant remplacés par des cellules photo-
électriques (photo-résistantes ou photo-géné-
ratrices). Des dispositifs de ce genre sont
parfaitement bien connus dans d’autres ap-
iplications; c’est ainsi qu'il existe un trés
grand nombre de systémes de répétition 2
distance des indications d’un compas, ou d’un
autre mobile. L’'un quelconque de ces dispo-
sitifs connus peut &tre utilisé dans le cas de
1a présente invention, qui ne réside pas dans
ces dispositifs en eux-mémes, mais seulement
dans 1a nouvelle application qui en est faite.
Dans le eas d'un contact réel, on pourrait
remplacer les plots 5 et 6 de Paiguille 1 par
des contacts élastiques actionnés par une
came qui serait portée par I'arbre du tachy-
métre.

Le moteur qui actionne les pales d*hélice
pour les amener dans leur position de grand
pas ou de petit pas est représenté en 7 sous
la forme d'un moteur série & deux induc-
teurs 8 et 9 et pouvant ainsi tourner dans
les deux sens suivant que Pinducteur 8 ou
Vinducteur 9 est alimenté par le courant
8lectrique. Deux interrupteurs de fin de
course sont montrés en 10 et 11; {'interrup-
teur 10 est ouvert lorsque I'hélice est & sa
position de petit pas, et sera fermé lorsque
I'hélice arrivera a la position de grand pas.
L’interrupteur 11 est ouvert lorsque Phélice
est & sa position de grand pas et sera fermé
lorsqu’elle arrivera & sa position de petit
pas. ) ;

Le dispositif représenté fonctionne de 1
fagon suivante, Thélice 8tant supposée ini-
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tialement 4 sa position de petit pas.

Lorsque le nombre de tours du moteur
augmente, Paiguille 1 towrne dans le sens
de 1a flache . A un certain moment, elle
vient toucher le contact 5 ce qui, comme on
Pexpliquera plus tard, ne produit pour le
moment aucun effet. Elle vient ensuite tou-
cher 1e contact 6. A ce moment le cireuit
suivant est fermé : péle — de la hatterie,
interrupteur 4 fermé, fil 8, aiguille 1, plot
6. fil 12, contact 13 fermé, fil 14, relais 15
et pole | de 1a batterie. Le relais 15 s'ex-
cite.

Le contact 16 du relais 15 ferme alors le
cirenit suivant : pdle -+ de la batterie, con-
tact 16 fermé, fil 17, relais 18 2 {rds faible
résistance, fil 19, contact 11 fermé, induc-
teur 8, induit 7 et pdle — de 1a batterie.
Le moteur 7 commence done  tourner pour
amener Vhélice dans 1a position de grand
pas.

Le relais 15, par son contact 20, ferme
pour lui-méme un cireuit de maintien : pdle
— de 1a batterie, contact 21 fermé (ear le
relais 18 est excité par de circuit précédem-
ment tracé), fil 22, contact 20 fermé, fil 14,
relais 15 et pole -|- de la batterie. Lo relais
15 restera done excité tant que le relais 18
sera. lui-méme excité, et Pexcitation du re-
lais 18 dure jusqu’a Youverture du contact
11, qui se produira lorsque P'hélice atteint
la position de grand pas.

Au contaet 23 Pexeitation du relais 15 ou-
vre le cireuit qui comprendrait éventuelle-
ment le fil 24 aboutissant au contact 5. Ce
cireuit restera done ouvert tant que le relais
15 restera excité, ¢'est-d-dire, comme il a 4té
expliqué, jusqu’d ce que P'hélice ait atteint
la position de grand pas.
= On comprend par ce qui précéde que, pen-
dant toute la rotation du moteur 7, les dé
placements de aignille 1 ne peuvent plus
avoir aucune influence. Le contact initiale-
ment réalisé entre Paignille 1 et le plot 6
détermine la mise en route du moteur 7
pour amener ’hélice & la position de grand
pas et & partir de ce moment, ledit moteur
tournera jusqu'ad ce que I'hélice ait atteint
cette position, sans que le fonctionnement
puisse 8tre troublé en aucune manidre par
les -déplacements possibles de 1’éiguiﬂe 1.

- Lorsque Thélice est arrivée a4 la position

— h —

de grand pas, le cirenit du relais 18 est ou-
vert en 11; done le circuit de maintien du
relais 15 est ouvert en 21, et ce relais re-
tombe, & moins que Yaignille 1 soit toujours

au contact du plot 6. Dans ce cas, le relais

15 reste excité, ce qui ne présente auncun
inconvénient, si le relais 15 est convenable-
ment établi. Ce relais se désexcitera dés que
Paiguille 1 aura quitté le contact du plot 6.

On comprend encore que si, aprés avoir
quitté le plot 6, Yaiguille 1 revient sur ce
plot sans qu’il y ait aucune commutation
intermédiaire, le relais 15 se réexcitera sans
produire aucun effet, lecircuit du relais 18
et du moteur 7 étant ouvert en 11, et lg cir-
cuit de maintien du relais 15 etant ouvert
en 21.

Si par contre Paiguille 1, par suite d'une
diminution de la vitesse de rotation. du mo-
teur, revient toucher le plot 5, le eircuit
suivant est fermé : pole — de 1a batterie,
interrupteur 4 fermd, fil 8, aiguille 1, fil
24, contact 23 ferméd, fil 25, relais 26,
pole - de la batterie. Le relais 26 s'excite.

Au contaet 27, le civeuit suivant est fer-
mé: pdle 4 de la batterie, contact 27 fer-
mé, fil 28, relais 29 a faible résistance, fil
30, contact 10 fermé (car P'hélice est 4 la
position de grand pas), inducteur 9, induit
7. pole — de la batterie. Le moteur 7 com-
mence 4 tourner pour ramener I’hélice i Ia
position de petit pas; -en mltre le relals 29
gexcite.

Par les contacts 31 et 82 un clrcu_lt de
maintien du relais 26 se trouve fermsé par :
pdle — de la batterie, contact 32 fermé, con-
tact 81 fermé, fil 25, relais 26. Le relais 26
restera donc exeitd tant que le relais 29 sera
lui-méme excité; et le cirenit de ee dernier,
qui est également le eircuit du moteur 7,
ne §’ouvrira que lorsque hélice aura atteint
1a position de petit pas pour laquelle V'inter-
rupteur 10 est ouvert.

Au contact 13, le circuit possible du relais
15 (par le plot 6 et le fil 12) est ouvert de
telle maniére que le fonctionnement du mo-
teur ne puisse pas dtre froublé par aucun
déplacement de Vaiguille 1.

Lorsque Pinterrupteur.de fin de icourse
10 s'ouvre, le relais 29 retombe et Te cir-
cuit de maintien du relais 26 est done ou-
vert. Ce dernier rvelais retombe, A moins
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que Taiguille 1 soit encore sur le plot 5,
anquel cas il reste excité sans produire au-
cun. effet. '

Dans 1a pratique, on rdgle la position des
plots 5 et 6 de telle manidre que le plot 6
corresponde 2 la vitesse de rotation, qui n’est
atteinte par le moteur que lorsque P’avion
est en ligne de vol. Par conséquent, lorsque
Pavion part, I'hélice est nécessairement an
petit pas puisque, 4 la fin du vol préeédent,
Paiguille 1 était passée sur e plot 5 ce qui
avait ramené Thélice & la position de petit
pas. L'nterrupteur 10 est done ouvért.

Pendant 1a période de déeollage, Vhélice
est au petit pas et le moteur n’atteint pas
la vitesse suffisante pour que Paiguille 1
vienne toucher le plot 6. Par contre, lorsque
Pavion est en ligne de vol, 1a vitesse du mo-
teur est telle que Paiguille 1 vient toucher
le plot 6, et alors Ihélice passe & la posi-
tion de grand pas. Le fonctionnement se ré-
péte ensnite comme déja indiqué.

Pour parer aux défaillances possibles du
systéme commutateur qui vient d’étre déerit,
on prévoit deux contacteurs 33 ot 34 com-
mandés 4 la main pour fermer le cireuit du
moteur 7 dans le sens convenable, en &limi-
nant le commutateur automatique par ou-
verture de Pinterrupteur 4. De préférence,
les contacteurs 33 et 34 sont liés Yun 3
P'autre par un dispositif d’enclenchement
bien connu, de manidre 3 ne pas PoORVOIr
étre fermds simultanément par inadver-
tance. '

Dans Pexemple de 1a figure 4, on a indi-
qué les mémes chiffres de référence pour les
organes empruntés au dispositif de la figu-
re 1.

Le fonctionnement du dispositif de la
figure 4 est le suivant, Phélice &tant suppo-
sée initialement en position de petit pas.

Lorsque Vaiguille 1 rencontre le plot 5
en tournant dans le sens de 1a fldche f, il
ne se passe rien comme on Pexpliquera plus
loin, Par’contre, lorsqu’elle vient toucher
le plot 6, le circuit suivant est ferms : pole
— de la batterie, interrupteur 4 ferms, £l
3, aiguille 1, fil 85, contact 86 ferms, fil 37 ,
relais 38, fil 89, contact 40 fermé, fil 41,
plot 42 d'un commutateur rotatif et frot-
teur 43 dudit commutateur et pole - de la
batterie. Le relais 38 gexcite,

[815.838]

Le commutateur rotatif dont i wient
d’étre question est du type bien connu lar-
gement utilisé en téléphonie automatique,
notamment dans les systémes dits « pas
Pas ». Ce commutateur comporte un hane de
contacts tels que 42, des frotteurs tels que
43, montés sur un arbre, une roue 3 rochet
calée sur cet arbre et un &ectro tel que 44
qui actionne un eliquet combing avee ladite
roue & rochet. Chaque fois que Pélectro 44
regoit une impulsion de courant, il fait
avancer les frotteurs dun pas est-d-dire
que les frotteurs tels que 43 quittent les
contacts tels que 42 pour savancer sur les
contacts voisins tels que 45, Dans le cas con:
sidéré, il existe deux frotteurs 43 et 46, com-
binés naturellement chacun avec une série
de contacts.

Le relais 38, en s'excitant, ferme au con-
tact 47 le circuit suivant: pole — de la bat-
terie, eontact 47 ferms, fil 48, contact 49,
frotteur 46 et &lectro 44. Cet dlectro Sexcite
et aftire son armature portant le cliquet qui
s'engage dans une autre dent du rochet; les
frotteurs 43 et 46 restent en place pour le
moment. '

Mais an contact 40, le relais 38 coupe son
propre circuit. En conséquence, iI se désex-
cite et le contact 47 Souvre. Iélectro 44
est donc désexcité et.les frotteurs 43 et 46
avancent d’un pas, le frotteur 43 venant
toucher le contact 45 et le frotteur 46 ve-
nant toucher le contact 50.

En conséquence, le cireuit précédemment
tracé pour le relais 38 est définitivement
coupé. Par contre, le fait que le frotteur 43
vient toucher le contact 45 ferme le cireuit
suivant : pble — de la batterie, induit 7;
inducteur 8, contact 11 fermé (car I'hélice
est & da position de petit pas), fil 51, relais
52 a trés faible résistance, fil 53, contact 45,
frotteur 43, pdle + de 1a batterie. En con-
séquence, le- cireuit du moteur 7 est fermd
et 'hélice va vers sa position de grand pas.
En outre, le relais 52 est excité, ce qui cou-
pe au contact 54 le eircuit qui pourrait 8tre
éventuellement fermé par le contact de Vai-
guille 1, avec le plot 5 pour éviter toutes
perturbations du fonetionnement. En congé-
quence, les déplacements de Vaiguille 1
w'ont aucune sorte &' influence jusqu’a ce que
le moteur ait atteint sa position de grand pas
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pour Jaquelle le contact 11 est ouvert et le
contact 10 fermé. A ce moment, le moteur
Sarréte, le relais 52 refombe et e contaet
54 se ferme.

On voit que T'aiguille 1 ne produira plus
maintenant aucun effet en tonchant le plot 6.
Par contre, si elle vient 3 toucher le plot 5,
elle ferme le cireuit suivant : pole — de 1a
batterie, interrupteur 4 fermé, fil 3, aiguille
i, plot 5, fil 55, contact 54 ferms, fil 56,
relais 57, contact 58 ferms, fil 59, contact
43, frotteur 43 et pole + de la batterie.

Te relais 57 Sexcite et il ferme par le
contact 60 le cirenit suivant : pole — de la
batterie, contact 60 fermd, fil 61, plot 50,
frotteur 46, électro 44 et pole -+. Mais an
contact 38, le relais 57 coupe son propre
cirenit et par conséquent retombe:. Au con-
tact 60 lo eireuit de Pélectro 44 est rompu
ot les frotteurs avancent d'un pas, le frotteur
43 venant toucher le contact 62 et le frof-
teur 46 venant toucher le contact 63. On

" notera que le contact 62 est relié au contact

I
(B2
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49 et le contact 63 au contact 49, tous les
contacts du bane étant ainsi multipliés de
deux en denx sur les fils 48 et 61 d’une part
et sur les fils 53 et 64 d’autre part.

Par suite du déplacement des frotteurs,
le circuit précédemment tracé pour le re-
lais 57 est définitivement rompu. Par contre,
du fait que le frotteur 43 est vemu tou-
cher 1o contact 62 le cirenit suivant est fer-
mé : pole — de la batterie, induit 7, indue-
teur 9, contact 10 fermé (eax Thélice est &
1a ‘position de grand pas), fil 65, relais 66,
fil 64, contact 62, frotteur 43 et pole 4. Le
moteur 7 commence & tourner pour ramener
Phélice & sa position de petit pas et Yexci-
tation du relais 66 coupe en 36 le circuit
du relais 88, afin que pendant la rotation
du moteur les mouvements de Paignille 1
n'aient aucune influence sur le dispositif
Torsque Phélice arrive & la position de petit

pas, Finterrupteur 10 Souvre, Vinterrupteur -
11 se ferme et Pensemble revient & sa posi-

tion initiale.

- Sur Parbre du commutateur rotatif on
dispose un disque 67 qui se déplace Jerriére
tine fendtre de visibilité 68. Ce disque com-
porte des indications telles que 1-2 ou bien
¢ grand pas-petit pas » ‘qui apparaissent
dans ladite fendtre 68 suivant la. position

— 6 —

du commutateur rotatif qui détermine celle
de Phélice. Le pilote est donc constamment
averti de la position de V'hélice, le passage
d'une indication & Pautre du disque 67 g'ef-
fectuant d’nn seul coup, de telle maniére
qu'il w'existe aucune ambiguité dans P’indi-
cation. Enfin Parbre du commutatenr rota-
tif peut actionmer un totalisateur, suseepti-
ble d’étre ramené 3 zéro A la main, comme
il est bien connu de le faire dans les comp-
feurs totalisateurs des voitures automobiles,
ce qui permet au pilote de savoir combien
de fois le systdme fonctionne et combien de
fois il a changé de pas automatiquement au
cours du vol.

Comme dans le cas précédent, on a prévu
des contacteurs manuels 33-34. Bien enten-
du lorsquion écarte le dispositif automati-
que par Pouverture de V'interrupteur 4, Pin-
diciteur 67 ne fonctionne plus. Il faudra
done prendre garde, lorsqu’on recommence-
ra les vols avec usage du dispositif automa-
tique, & faire coincider au départ Pindica-
tion donnée par le disque 67 et la position
réelle de T'hélice & ce moment.

- On ne 'écarterait pas de Pinvention dans
1o cas ol on renoncerait 3 &tablir les dis-
positifs qui permettent au moteur T de fone-
tionner jusquda ce que Vhélice soit dans
Tune ou Pautre de ses positions extrémes,
Cest-i-dire au cas ol Pon admettrait que
Thélice puisse sarréter dans les positions
intermédiaires. On pourrait alors supprimer
dans 1a figure 1 les relais 18 et 29, les eir-
cuits de maintien des relais 15 et 26 et aus-
si les contacts 13 et 28. Dans le cas de da
figure 4, on pourrait supprimer les relais 52
et 66 et les contacts 54 et 36. Enfin, dans
1a figure 4, on ne s'écarterait pas non plus
de Vinvention en remplagant le commuta-
teur rotatif par un commutateur & deux po-
sitions seulement, dans lequel les contacts
mobiles seraient animés non plus d’un mou-
vement de sens constant, mais d'un mouve-
ment alternatif dans un sens puis dans 1'au-
tre & chaque excitation de Vélectro 44 On
conserverait méme dans ce cas le bénéfice
de Pindieation par un secteur du genre de
87, et on pourrait aussi actionner un tota-
lisateur. S
S RESUME.

La présente invention a pour objet prin-
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cipal un nouveau produit industriel consti-
tué par une hélice & pas variable, dont le
changement de pas est commandé par un
moteur, par exemple électrique, mais dans
laquelle 1o changement de pas est déterminé
automatiquement par les variations de la vi-
tesse de rotation de 1'hélice.

Pour 1a réalisation de ce nouvean produit
industriel, Vinvention applique de fagon
nouvelle les tachymétres compte-tours ou ap-
pareils analogues, propres & indiquer la vi-
tesse de rotation de ’hélice; en faisant con-
tréler le fonetionnement du moteur assurant
le changement de pas par ledit tachymétre
de telle fagon. qu’d une vitesse de rotation
déterminée corresponde toujours le pas vou-
n.

Le nouveau produit selon 1'invention se
présente alors comme la combinaison nou-
velle d'une hélice & pas variable, d’un mo-
teur pour assurer le changement de pas,
d’un tachymsétre ou analogue, et d’un sys-
téme commutateur, placé sous le contrble
du tachymétre, pour contrbler i son tour le
fonctionnement du moteur de changement
de pas. -

Le systéme commutateur doit &tre établi
pour que, lorsque le nombre de tours-minu-
te du moteur dépasse une certaine valeur,

30 T'hélice soit amenée vers 1a position de plus

[815.838]

grand pas; et pour que, lorsque le nombre
de tours tombe au-dessous d’une autre va-
leur (inférieure 3 la précédente) I’hélice
soit amende vers la position de petit pas. Ces
deux valeurs et leurs différence doivent de
préférence pouvoir étre réglées a la volonté
du pilote.

Les contacts ou analogues, contrdlés par
le tachymétre et qui assurent la fermeture
des circuits pour le fonctionnement du mo-
teur dans un sens ou dans Pautre, pour le
déplacement des pales vers les positions de
petit pas ou de grand pas, peuvent &tre ré-
glés en position, ce réglage pouvant étre
effectué automatiquement par la position de
a manette des gaz.

Linstallation comporte un commutateur
de contrle & quatre positions qui corres-
pondent respectivement : la premiére 2 la
coupure des différents eireuits, 1a deuxidme
au fonctionnement sous le controle du régu-
lateur tel qu'un tachymétre, la troisidme et
la quatridme a la fermeture des circuits pour
le déplacement des pales vers les positions
de grand pas et de petit pas.

Société & responsabilité limitée :
SOCIETE D'ETUDES POUR L’AVIATION (S.E.P.A.)
Par procuration :

Frrox et Barnay.
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